



02/24

# NAŠE MĚSTO

*v srdci přírody*

Informační měsíčník  
města Jeseník

www.jesenik.cz

Plán investic města pro  
rok 2024

03

Město získalo dotaci na  
revitalizaci školního  
objektu

05

V jesenické nemocnici  
se loni narodilo 243  
dětí

06

Skibusem rovnou do  
bílé stopy

14



Žáci ZŠ Jeseník navštívili radnici. Prohlédli si zdejší prostory a pobavili se se starostkou města. Děti z druhého trojročí zajímalo, co obnáší práce na městě a zároveň se svěřily, jak se jim na Jesenicku líbí a co by tady uvítaly.

## Úvodník



Vážení a milí spoluobčané,

dovoluji vám po čase pozdravit v úvodníku našeho městského zpravodaje. Po většinou hektickém konci roku a následném rozjezdu toho nového už věci mají opět svůj ráz a rytmus. Nejinak je tomu u činností a služeb, které pro vás město a jeho organizace vykonávají.

Jak už je v posledních letech běžné, počasí si s námi pohrává. Buď nás potrápí bláto a déšť, nebo překvapí nečekaná sněhová nádílka. Město se ale vždy snaží o to, aby místní komunikace a chodníky, které má ve své správě, byly

sjízdné a upravené, jak je to jen možné. Existují však komunikace, které se pro jejich malý dopravní význam v zimě neudržují, a proto je nutné na nich dbát ještě více zvýšené opatrnosti. V této souvislosti je také nutné připomenout, že zimní údržbu na hlavním průtahu (ul. Šumperská, Smetanova a Bezručova) a obchvatu města zajišťuje a za její kvalitu zodpovídá Ředitelství silnic a dálnic ČR. Ulice Lipovská, 28. října, Rejvízská a Priessnitzova zase spadají pod Správu silnic Olomouckého kraje. Věřte však, že v rámci tak rozsáhlé silniční sítě dělají všichni silničáři maximum.

Václav Urban,  
místostarosta města

## Městu záleží na názoru všech věkových skupin

Město Jeseník pracuje dlouhodobě na rozvoji města pro všechny své obyvatele. Nezapomíná tedy ani na rodiny s dětmi (více na str. 4), studenty, žáky či seniory. Již několik let tak ve městě působí Rada seniorů a Rada studentů, které se pravidelně schází a přichází s podněty, jak město rozvíjet.

Rada studentů řešila loni možnost pořádání studentského majálesu, zprehlednění systému studentských slev či menší úpravy v rámci města. Studenti také vytvořili „Mladou redakci“, která

spravuje profil města na sociální síti Instagram. Rada seniorů se podílí na organizaci mnoha akcí během roku, jako je Masopustní veselice, Májový výstup na Zlatý chlum, Mikulášské oslavy, Dny seniorů či poznávací zájezdy. V roce 2023 se její členové podívali do partnerského města Neuburg na der Donau na tradiční festival Schlossfest.

Obě skupiny jsou tak dlouhodobě aktivní a komunikují své vize s vedením města, které se jim v jejich naplňování snaží vyjít vstříc.

(jam)



## Krátká rekapitulace roku 2023

V minulém čísle měsíčníku jsme se za rokem 2023 ohlédli z pohledu těch nejvýznamnějších investic, ve městě se toho ale stalo v loňském roce mnohem více. Pojďme se na to podívat.

### Jesenické toulky

Letos na jaře pracovníci cestovního ruchu městského úřadu zmodernizovali pro návštěvníky města dva pěší okruhy nazvané *Jesenické toulky*. Kromě opravených infoceculí vznikla nová brožura či web a pro rodiny s dětmi pak speciální letní questing *Toulky za pokladem* s odměnou na konci.

### Vláda jednala v Jeseníku

Na své teprve druhé výjezdní zasedání zavítala Vláda ČR dne 29. března do Jeseníku. Ministři a premiér jednali v budově městského úřadu IPOS, poté se setkali s vedením města a zástupci dalších obcí a kraje. Mezi tématy, která se řešila, byla dopravní obslužnost, dostupné bydlení, zdravotnictví nebo vzdělávání.

### Mladí se zmocnili Instagramu

Jesenická radnice svěřila provoz stále populárnější sociální sítě Instagram do správy studentům místních středních škol. Původní redakci tvořilo osm studentů z Gymnázia Jeseník a Střední průmyslové školy Jeseník. Oficiální městský profil @mesto\_jesenik nasbíral za první dny stovky sledujících, nyní jich má téměř tisíc.

### RE-USE centrum

První dubnový den se v areálu sběrného dvora na Lipovské ulici otevřelo veřejnosti RE-USE centrum. Místo, v němž můžete odevzdat

věci, které již nepotřebujete, a za pár desetikorun získat funkční předměty pro zařízení domácností. Příjmem za prodej takto odevzdaných věcí město použije na obnovu jesenických pramenů.

### Půl milionu na rodinnou politiku

Hned dvakrát uspělo město se žádostmi na poskytnutí neinvestičních dotací. Nejprve získalo na konci

**Významná výročí**  
30 let Centra sociálních služeb Jeseník  
70 let Jesenické výtvarné skupiny  
75 let ZUŠ Jeseník

dubna 31 500 Kč z Olomouckého kraje na zřízení a vybavení rodinného koutku na IPOSE, v červnu pak uspělo v soutěži Obec přátelská rodině a seniorům 2023. Jesenický projekt podpořilo Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR částkou 471 896 Kč.

### Corrency

Rodiče, kteří mají děti ve věku od pěti do osmnácti let a trvalý pobyt ve městě Jeseník, mohli od začátku července získat finanční příspěvek z rozpočtu města. Elektronické corrency v hodnotě 1 500 Kč mohli použít na úhradu volnočasových aktivit svých dětí. Na tento pilotní projekt ve spolupráci se společností Corrency vyčlenili zastupitelé města jeden milion korun.

### Zápas s míčem

Před sedmi lety byla stará sportovní hala zdemolována a na jejím místě bylo postaveno nové moderní sportoviště. V roce 2017 zmizela spolu s halou také socha *Zápas s míčem* z dílny akademického sochaře Zbyňka Runczika. Na rozdíl od haly měla socha jiný osud. Město ji nechalo zrestaurovat samotným autorem, pod jehož dohledem se 28. července na své místo vrátila.

### Rodinný koutek

V budově městského úřadu IPOS na ulici K. Čapka je od loňského září místo, jež slouží hlavně ženám, které potřebují v klidu a soukromí nakojit, či rodičům a prarodičům, kteří chtějí děti nakrmit nebo přebalit v době jejich pobytu na úřadě. V rodinném koutku si děti také pohrají nebo odpočinou.

### Tvoříme Jeseník

Uskutečnil se třetí ročník jesenického participativního rozpočtu s názvem *Tvoříme Jeseník*. Vítězným se stal nápad na kultivaci odpočinkového místa V Oblouku. Pro tento návrh hlasovalo 286 obyvatel z 507 hlasujících. Na druhém místě skončilo hřiště v parku na náměstí Hrdinů, třetí příčku obsadil modulární Pump Track.

### Piano do škol

Sen o kvalitním nástroji v jesenické Kapli se stal realitou. Na pořízení koncertního křídla pro ZUŠ Jeseník

prispěli z poloviny posluchači, příznivci a sponzoři školy a z poloviny Nadace Karla Komárka Family Foundation.

### Přístřešek na dopravním hřišti

Dopravní hřiště u ZŠ Jeseník, v areálu pracoviště školy Boženy Němcové, obohatil nový dřevěný přístřešek s lavicemi. Na jeho realizaci získalo město dotaci z Olomouckého kraje. Přístřešek nabízí odpočinek, pohodlí i úkryt před parným sluncem či dešťovou přeháňkou. Sloužit bude při dopravní výuce i soutěžích malých cyklistů.

### Prezidentská návštěva

Prezident Petr Pavel a první dáma Eva Pavlová zavítali na konci října také na Jesenícko. Přímo v Jeseníku navštívili textilku WOOX. S prezidentským párem se setkala také starostka Jeseníku Zdeňka Blišťanová, a to na debatě se starosty v Loučné nad Desnou. Předmětem diskuze byl region jakožto sociálně a ekonomicky ohrožené území.

### Betlém

Při slavnostním rozsvícení vánočního stromu byl představen nový betlém, který vytvořil řezbář Zdeněk Macháček ml. Originální, z místní lípy vyřezávaný betlém je plánovaný jako rostoucí. V loňském roce své místo pod přístřeškem u vánočního stromu dostali Josef, Marie a Ježíšek. (mat)



## Ptejte se starostky

Máte otázky, podněty nebo nápady týkající se fungování či rozvoje našeho města? Chcete něco vědět, změnit, opravit nebo zlepšit? Rádi byste poukázali na to, co se vám ve městě líbí nebo co se povedlo? Napište naši starostku Zdeňku Blišťanové na e-mailovou adresu [dotazy@mujes.cz](mailto:dotazy@mujes.cz).

### Otázka:

Paní starostko, prosím o vysvětlení, proč byly na hřbitově na Husově pokáceny lípy?

### Odpověď:

Kácení stromů v horní části hřbitova bylo nezbytné. Uskutečnilo se především kvůli zachování bezpečnosti na hřbitově, dále pak s cílem zajistit důstojný vzhled místa

posledního odpočinku. Vámi zmíněné lípy trpěly hnilobami, které postupně devastovaly jejich koruny a kmeny. O tom, že budou muset být časem pokáceny, jsme věděli několik let. Nyní k tomu tedy došlo. Místo a úlohu, které lípy na hřbitově plnily, zaujmou habry obecné. Ty byly za tímto účelem vysazeny v blízkosti lip už v roce 2018.

Chtěla bych také požádat nájemce hrobových míst, aby své záměry vysazovat dřeviny mimo hrobová místa konzultovali se správcem hřbitova, kterým jsou Technické služby Jeseník. Chceme předejít tomu, že zde budou vysázeny dřeviny, které budou po letech způsobovat problémy.

## Plán investic pro rok 2024

Nezbytný, ale i strategický pro další rozvoj. Tak lze shrnout plán investic do klíčových oblastí pro rok 2024. Těmi největšími, které město čeká, jsou výstavba chodníku do lázní, revitalizace školního objektu na ul. Kalvodova, I. etapa rekonstrukce objektu IPOS a revitalizace bývalé služebny městské policie a zřízení dětské skupiny.

Zároveň město pokračuje v přípravě dalších investičních akcí. Dokončena byla například projektová dokumentace týkající se revitalizace sídliště Pod Chlumem, na jaře se bude podávat žádost o dotaci z Integrovaného regionálního operačního programu. Zahájí se I. etapa jeho revitalizace, která bude řešit zejména místní komunikace včetně parkování.

Také chceme zastřešit multifunkční hřiště s ledovou plochou.

### 66 mil. Kč

Aktuální částka získaných dotací na rok 2024, na další rozhodnutí o dotacích se čeká.

Přibude přístřešek do skateparku, v jehož blízkosti řešíme bezpečné přecházení silnice. Rekonstrukce se díky dotaci dočká také fotbalové hřiště s umělou trávou. Pokračuje se v přípravě chodníků na

ulicích Šumperská, Lipovská, Rejvízská a dalších. A také v přípravě lokality na Kalvodově, která bude určena pro výstavbu rodinných domů. V plánu je toho ale ještě mnohem více a my vás budeme o dalších krocích postupně informovat.

Na nadcházející stavební sezonu získalo město doposud 66 milionů korun, avšak stále čeká na rozhodnutí ohledně dalších žádostí o dotace. (mat)



## Z deníku strážníka

### Zaběhnutý srnec

Začátkem prosince bylo na linku 156 oznámeno, že se v areálu oznamovatelky nachází zaběhnutý srnec. Volající měla obavu, že kdyby zvíře vypustila ven, mohlo někoho zranit nebo způsobit dopravní nehodu. Na místo byla vyslána hlídka Městské policie Jeseník, která zjistila, že zvíře je uzavřené ve dvoře se stavebním materiálem. Hlídka branku areálu za přítomnosti a se souhlasem majitele otevřela a dohlédla na to, aby se srnec bez problémů vydal do volné přírody směrem k lesu.

### Krádež plného košíku

S plným nákupním košíkem odcizeného zboží z Alberta utekli v úterý 5. prosince dva muži směrem k okresnímu soudu. K obchodu byli vysláni strážníci, kteří nejprve zkontrolovali okolí a poté se přesunuli na ulici Žižkova, kde si povšimli starší paní s prázdným nákupním koší-

kem z Alberta. Žena prázdný košík našla v průchodu mezi domy a šla jej vrátit do obchodu. Hlídka košík převzala a přesunula se k dalšímu pátrání. Osoby odpovídající popisu oznamovatelky se nacházely v blízkosti budovy čekárny autobusového nádraží, kdy v té chvíli jeden z mužů pokládal k popelnicím před budovu černý plastový pytel neznámého obsahu. Strážník MP Jeseník vyzval oba muže k prokázání totožnosti. Po řádném a následném podání vysvětlení jeden z mužů uvedl, že pytel našel na ulici Sadová. Druhý ovšem sdělil, že byli společně v Albertu, kde celý obsah igelitového pytle odcizil jeho společník. Ten pochopitelně celou věc popřel. Jelikož nebyl znám obsah pytle, byla přivolána policejní hlídka k dalšímu šetření. Ta si na místě celou věc převzala.

### Uprchlý pes

Další z oznamovatelek volala na městskou policii, protože jí na ulici Seifertova utekl pes. Majitelka uved-

la, že psa má pořízeného z útulku, a proto ještě není zvyklý na její volání, obává se, aby někoho nepokousal. Na místo byla nasměrována hlídka městské policie, která dle uvedeného popisu psa našla. Strážníci následně majitelku psa poučili o správném upevnění psa, kdy uvedená tvrdila, že jí selhala na vodítku karabina. Poté hlídka z místa odjela.

### Riskující děti

Před Vánoci bylo na tísňovou 156 přijato telefonické oznámení, kdy oznamovatelka uvedla, že na novém rybníčku na ulici J. Ježka běhají po ledu nějaké děti. Na místo určení neprodleně vyjeli strážníci, kteří na rybníčku zjistili tři chlapce ve věku okolo deseti let, kteří se pohybovali po ledu. Tito byli hlídkou MP Jeseník poučeni, včetně možných následků v případě prolomení ledu a jejich pádu do studené vody. O celé skutečnosti byli telefonicky informováni zákonní zástupci chlapců.

“

## Zasedání zastupitelstva

Letošní první zasedání se koná ve čtvrtek 15. února v zasedací místnosti budovy IPOS. Podrobný program naleznete na plakátech, na úřední desce a webových stránkách města [www.jesenik.cz](http://www.jesenik.cz). Ze zasedání bude pořizován audiovizuální záznam za účelem informování veřejnosti. Přenos bude vyslán živě na Youtube kanále města Jeseník.

## Matrika

V prosinci se v jesenícké nemocnici narodilo celkem 17 dětí, z toho 5 dětí rodičům s trvalým pobytem v Jeseníku. Všem gratulujeme a přejeme vše nejlepší.

## Statistika obyvatel

Celkový informativní počet obyvatel s trvalým pobytem ve městě Jeseník: 10 878 tj. o 10 obyvatel více než v loňském roce. V roce 2023 se narodilo 89 občánků města Jeseníku, tj. o 18 více než vloni. V roce 2023 bylo uzavřeno 113 sňatků. Průměrný věk občanů města Jeseníku je 46 let.

## Rada seniorů

Máte zajímavé postřehy a nápady, jak si zpříjemnit volné chvíle, nebo co ve městě zlepšit? Přijďte se o ně podělit na další schůzku Rady seniorů, která se uskuteční v úterý 6. února v 10:00 v zasedací místnosti radnice, Masarykovo nám. 167/1.

## Akademie třetího věku

Srdečně vás zveme ve čtvrtek 29. února v 16:00 do Klubu seniorů na Dukelské ulici 718/6 v Jeseníku na zajímavou přednášku Kateřiny Jurkové s názvem *Jesenicko v archívních pramenech*. Vstup je volný pro seniory, jejich přátele a známé.

# Jeseník se zapojí do auditu Obec přátelská rodině

S cílem vytvářet příjemné a kvalitní prostředí pro rodiny se naše město zúčastní auditu Family Friendly Community. Uzavření dohody o účasti mezi Jeseníkem a Olomouckým krajem schválili radní na své první letošní schůzi.

„Nejedná se o auditní proces, jak je známý z firemního prostředí. Půjde o dialog a diskuzi s občany, naslouchání ze strany města. Společně se všemi občany, kteří se budou chtít zapojit se svými náměty a nápady, připravíme opatření, která v Jeseníku podpoří prostředí příznivé rodině, rozvoj vztahů a mezigenerační dialog,“ vysvětluje starostka města Zdeňka Blišťanová.

Jak bude audit probíhat? Nejprve bude popsána aktuální podoba existujících prorodinných opatření. Součástí tohoto budou například i aktivity, které byly realizovány díky tomu, že Jeseník má schválenou kon-

ceptci rodinné politiky. Následovat bude analýza individuálních možností rozvoje obce a formulování toho, jak by měl Jeseník přátelský rodině vypadat. Následně budou vybírána opatření, která bude město realizovat. Opatření musí jednak zohledňovat potřeby všech generací, zároveň ale musí být proveditelná.

„Doufám, že se do auditu zapojí co nejvíce občanů v každém věku. Máme zájem, abychom se dozvěděli, co potřebují ti, kteří tady žijí. Ať už žijí sami, v páru, plánují zde mít děti nebo děti již mají,“ doplňuje starostka.

## O auditu

Audit Family Friendly Community, v překladu audit Obec přátelská rodině, pochází z Rakouska. Tam funguje od roku 2006 a postupně se stal prestižní značkou mnoha rakouských měst a obcí. V roce 2015 se audit dostal do České republiky, licenci od rakouského vlastníka převzal Jihomoravský kraj, národní realizátor, který v roce 2022 propůjčil podlicenci Olomouckému kraji.

Audit je rozšířením podpory obcí ze strany krajů a má pomoci v úsilí obcí o zlepšování podmínek života rodin. Je to ověřený meto-

dický nástroj, který podporuje participaci občanů na veřejné správě, vede ke zmapování existujících prorodinných a mezigeneračních aktivit a k získání nových podnětů a nápadů od neziskového sektoru, zaměstnavatelů, škol a občanů ve všech fázích života.

Významnou výhodou auditu je pomoc v realizaci těch opatření, která si obec na základě systematicky provedené analýzy sama zvolí a se souhlasem rady nebo zastupitelstva po dobu tří let realizuje a naplňuje. V případě splnění kritérií je obci udělen plnohodnotný certifikát. (mat)

## Poplatek za odpady: Město doplácelo v roce 2023 na každou osobu 672 Kč

V letošním roce se zvýšila sazba poplatku za obecní systém odpadového hospodářství, a to na 840 Kč. Přesto město bude stejně jako v předchozích letech doplácet na každého poplatníka z městského rozpočtu. Rádi bychom uvědomili občany, že místní poplatek se netýká pouze svozu směsného komunálního odpadu.

Celkové náklady na obecní systém odpadového hospodářství za loňský rok byly ve výši téměř 18 milionů Kč. Místní poplatek za obecní systém odpadového hospodářství v roce 2023 byl stanoven ve výši 696 Kč na osobu. Příjem místního poplatku dosáhl výše 7 milionu Kč. Město tak doplácelo v roce 2023 na každou osobu 672 Kč.

### Náklady na celý systém odpadového hospodářství stále rostou

Důvodem zvýšení sazby místního poplatku za obecní systém odpadového hospodářství pro rok 2024 je především růst ceny za služby na základě zvýšení sazby DPH z 15 na 21 % a dále rostoucí zákonný poplatek za uložení směsného komunálního odpadu na skládku. Ukládání využitelných odpadů na skládku dle zákona o odpadech skončí v roce 2030.

Každý by se měl snažit, aby odpadů vytvářel co nejméně. Pokud už odpady vzniknou, je povinností každého vytrdit tyto komodity: plast, papír, nápojový karton, kovy, sklo, textil, objemný odpad, nebezpečný odpad, biologické odpady, jedlé oleje a tuky, elektrozařízení, baterie, světelné zdroje, pneumatiky.

Město neustále apeluje na občany, aby odpady v co největší míře třídili. Navíc za vytríděné odpady město obdrží od společnosti EKO-KOM, a.s., finanční odměnu, která v roce 2023 činila 255 Kč na osobu. Po roce 2030 se budou odpady, které již nebude možné uložit na skládku v Supíkovicích, odvázet dříve z regionu do zařízení na využití odpadů.

Odbor životního prostředí

Náklady na obecní systém odpadového hospodářství za loňský rok		
	celkem	na osobu
náklady na sběr a svoz směsného komunálního odpadu	4 478 480 Kč	408 Kč
náklady na sběr a svoz odděleně sbíraných využitelných složek (separovaný odpad):	6 257 647 Kč	570 Kč (po započítání odměny za třídění od společnosti EKO-KOM ve výši 255 Kč/osoba jsou náklady – 315 Kč)
náklady na sběr a svoz objemných odpadů	77 775 Kč	7 Kč
náklady na sběr a odstranění nebezpečných odpadů	211 754 Kč	19 Kč
náklady na provoz sběrných dvorů	3 112 890 Kč	283 Kč
náklady na odpadkové koše	2 197 142 Kč	200 Kč
náklady na bioodpady (kompostárna):	1 346 778 Kč	123 Kč
náklady na likvidaci „černých“ skládek včetně odpadů odložených nesprávně v okolí kontejnerů	100 148 Kč	9 Kč
náklady na osvětlu a vzdělávání občanů	45 200 Kč	4 Kč
<b>celkové náklady za rok 2023</b>	<b>17 827 814 Kč</b>	<b>1 623 Kč</b> (po zohlednění odměny za třídění ve výši 255 Kč/osoba náklady činily 1 368 Kč)

## Místní poplatek za obecní systém odpadového hospodářství

Poplatník – fyzická s trvalým pobytem

Sazba poplatku – 840 Kč. Roční perioda – splatnost do 30. 11. 2024. Pololetní perioda – splatnost do 31. 5. 2024 a 30. 11. 2024.

Poplatník – vlastník nemovitosti (fyzická i právnická osoba) – vlast-

ník nemovitosti (rodinného domu, bytu, objektu k individuální rekreaci), ve které není k trvalému pobytu hlášena žádná fyzická osoba. Sazba poplatku – 840 Kč. Roční perioda – splatnost do 30. 11. 2024.

Poplatek je možno platit v pokladnách města v hotovosti nebo

platební kartou, případně bankovním převodem na účet města č. 5962000207/0100. Při úhradě bankovním převodem je nutno uvést variabilní symbol, který vám na vyžádání sdělí Městský úřad Jeseník, Odbor životního prostředí - tel. č. 584 498 461,

e-mail: jaroslava.dopanova@jesenik.cz. Variabilní symbol je stejný jako v předchozích letech. Osвобоzení a úlevy jsou uvedeny na webu města – www.jesenik.cz (Obecně závazné vyhlášky a nařízení).

Odbor životního prostředí

# Město získalo dotaci na revitalizaci školního objektu na Kalvodově ulici

Jednou z velkých investičních akcí, kterou město Jeseník plánuje zahájit v letošním roce, je kompletní generální oprava budovy na ulici Kalvodova.

V té bylo dříve zázemí Základní školy a Mateřské školy při Priessnitzových léčebných lázních, po úpravách bude sloužit jako další městské školské zařízení. Počet žáků jesenícké základky totiž za poslední roky vzrostl.

„Otázkou vzdělávání se v Jeseníku zabýváme intenzivně a neustále usilujeme o zvyšování jeho kvality. Jsem ráda, že se nám na tuto investiční akci podařilo získat finanční prostředky. Cílem tohoto projektu je zlepšit vzdělávací infrastrukturu pro základní vzdělávání a také podpořit jeho dostupnost,“ uvedla starostka Zdeňka Blišťanová.

V rámci projektu vznikne mimo jiné pět odborných učeben a jedna venkovní odborná učebna. Výuka v těchto učebnách se zaměří na polytechnické vzdělávání, přírodní vědy, cizí jazyky a práci s digitálními technologiemi. Součástí projektu jsou také aktivity zaměřené na zvýšení energetické účinnosti a úprava venkovních prostranství. Více informací naleznete webu *Náš Jeseník* a v některém z dalších vydání zpravodaje *Naše město*.

Na projekt *Revitalizace školního objektu ul. Kalvodova pro ZŠ* je poskytována finanční podpora od EU ve výši 24 281 147,77 Kč.

(mat)



Spolufinancováno  
Evropskou unií



MINISTERSTVO  
PRO MÍSTNÍ  
ROZVOJ ČR

Jeseník  
město v naší přírodě

## Radíme lidem (II. díl): Ručí rodiče za dluhy svých dospělých dětí?

Ve druhém díle našeho seriálu se zaměříme na dílčí část dluhové problematiky, která se týká ručení za dluhy svých dospělých dětí. Rozhovor opět poskytl právník Zdeněk Gerstberger, vedoucí Odboru přestupků, který odpovídá na nejčastější otázky spjaté s tímto tématem. V dalším díle pak opustíme ryze právní tematiku a budeme se věnovat podvodnému jednání.



Často se setkáváme v médiích s tím, že dospělý potomek „nasekal“ dluhy a jeho rodiče jsou pak povinni

tento dluh zaplatit. Jsou rodiče povinni platit dluhy svých dospělých dětí?

Rodiče za dluhy svých dospělých dětí nejsou nijak odpovědní a nemají žádnou povinnost tyto dluhy splácet.

Jak je tedy možné, že se v médiích tyto zprávy objevují?

Často totiž dochází k tomu, že rodiče za své potomky ručí nebo dají svoji nemovitost jako zástavu. Může také dojít z jejich strany k převzetí dluhu. V takových případech pak vstupují do závazku a může se stát, že budou nuceni dluh splatit, pokud nebude dlužníkem uhrazen.

Nejčastěji se setkáváme s pojmem ručení, jak si jej máme vykládat?

Ručení je jeden z nejvíce využívaných institutů zajištění závazku. Když se stanete ručitelem, tak odpovídáte za náhradní splnění dluhu. Pokud tedy dlužník není schopen své dluhy splácet, tak vě-

řitel přichází za ručitelem a žádá splnění dluhu po něm. Pokud bych měl uvést jednoduchý příklad, tak si představme, že kamarád Franta si chce půjčit od souseda Honzy 100 000 Kč. Ten souhlasí, ale pouze za podmínky, že budu za dluh ručit. Já s tímto souhlasím, protože Frantu dobře znám a stanu se jeho ručitelem. Za dva měsíce Franta přestane platit dohodnuté splátky a soused Honza bude chtít peníze po mně, protože jsem se za Frantu zaručil, a já budu povinen mu dluh uhradit.

Na co si dát u ručení pozor? Jaká jsou úskalí?

Pokud se rozhodnete za někoho zaručit, tak si pohlíďte, o koho se jedná. Mělo by se jednat o osobu, kterou dobře znáte a můžete jí věřit. Dále je také dobré si zjistit, za jaký dluh se vlastně zaručujete a kdo je věřitelem. Pokud budou splátky dluhu 8 000 Kč měsíčně a dlužník měsíčně vydělává 15 000 Kč, tak si položte otázku, jak to chce vlastně splácet. Nikdy se nespokojte s tvrzením, že se to v budoucnu nějak udělá. Pokud je od začátku jasné, že dlužník bude mít problém s pravidelnou splátkou, tak si zaděláváte na velký problém.



Foto: Pixabay

Zmínil jste, že lidé dávají také nemovitost do zástavy, jak to funguje u tohoto případu?

Princip je stejný jako u ručení, akorát zde dáváte věřiteli do zástavy nějakou věc, nejčastěji se bude jednat o nemovitost. Zastavená věc pak dává věřiteli jistotu, že pokud dluh nebude splacen, tak se může uspokojit na zastavené věci a nepříjde tak o poskytnuté prostředky.

Kdybyste měl shrnout dnešní rozhovor v pár větách, co byste řekl?

Instituty zajištění závazku samozřejmě nejsou ničím špatným.

At už se jedná o ručení nebo zástavní právo, je to běžný nástroj užívaný od nepaměti. Jenom si musíte vyhodnotit, zda bude dlužník schopen dluh splácet. Rozdíl je ručit za své děti, které si zařizují bydlení, a za kamaráda, který si vezme úvěr, aby nemusel chodit do práce a napsal knížku, na které zbohatne. Své rozhodnutí si důkladně promyslete a ujistěte se, že dlužník bude schopen svůj dluh řádně a včas splácet.

Za rozhovor děkuje  
Jan Mrosek

## V jesenické nemocnici se loni narodilo 243 dětí, první občankou města roku 2024 je holčička Victoria

V loňském roce se v jesenické nemocnici narodilo 243 dětí. Roku 2023 v celkovém součtu kralovali chlapci, posledním dítětem roku byla ale holčička. Porodníci pomohli přivést na svět konkrétně 132 chlapečků a 111 holčiček.

Posledním mimínkem roku 2023 byla v Nemocnici AGEL Jeseník holčička jménem Kateřina, která se narodila na Silvestra. Prvním mimínkem roku 2024 se stala holčička Kristýna, která se narodila v noci 1. ledna ve 23:05. Nejvíce miminek se v jesenické nemocnici narodilo v měsíci červenci, naopak nejméně jich bylo v červnu. Nejtěžší mimínko loňského roku mělo porodní váhu 4 538 g, naopak to nejlehčí vážilo pouhých 514 g.

Rodiče pro svá mimínka vybírali nejčastěji tradiční jména jako je Adéla, Viktorie, Natálie, Matyáš, Tobiáš či Oliver. Objevila se ale i jména netradiční, jako například

Auri, Salome Noemi, Than nebo Matvej.

Porodnice Nemocnice AGEL Jeseník je držitelem titulu Baby Friendly Hospital, tedy Nemocnice přátelská k dětem. Rodičky mají možnost využít ambulantní porod, mohou tedy být s mimínkem propuštěny během pár hodin domů. Budoucí maminky mohou využít aromaterapii, muzikoterapii, vaginální napárku. Dále Gynekologicko-porodnické oddělení nabízí budoucím maminkám předporodní kurzy a skupinové cvičení, možné je také po domluvě využít prohlídku porodního sálu a novorozeneckého oddělení.

Nemocnice AGEL Jeseník



Prvním jesenickým občankem se stala holčička Victoria, přišla na svět 2. ledna. Victorii a mamince předala za město Jeseník starostka Zdeňka Blišťanová dáreček, kytici a zlatý řetízek s přívěskem.

## Zdravotníci ošetřili během konce roku 330 pacientů

Úrazy způsobené pády na lyžích a bruslích, ale také pády na schodech nebo úrazy v důsledku požití alkoholu – to je výčet nejčastějších diagnóz, které na přelomu roku řešili zdravotníci v Nemocnici AGEL Jeseník.



Vedle těchto úrazů na ošetření přicházeli i pacienti, kteří trpěli bolestmi břicha a průjmy, zaznamenali zde i několik menších popálenin například u dětí, které se popálily o prskavky nebo horké žárovky.

Zdravotníci ošetřili několik zranění způsobených ostrými předměty, jako jsou řezná zranění pilou při přípravě palivového dřeva nebo poranění nožem při porcování kapra.

Vyskytly se i neobvyklé případy: „Jeden z neobvyklejších případů, se kterým jsme se setkali, byla paní, která se pokusila odchytnout svou kočku a přitom shodila vánoční stromek. Při tomto incidentu si nešťastně poranila dolní končetinu o rozbité vánoční baňky,“ říká ke své vánoční službě v nemocnici vrchní sestra chirurgických oborů Veronika Škodová.

Nemocnice AGEL Jeseník

## Klub turistů Jeseník vás zve na výlety

Klub turistů Jeseník pro vás připravil tři výlety na měsíc únor. V případě nepříznivého počasí může dojít ke změně trasy. Těšíme se na společné setkání s vámi.

**Datum: 3. února**

Rejvíz – Prameny Javorné – Jeseník  
Délka trasy: 12 km  
Odjezd: autobus 9:35  
Vycházku připravila M. Fryčová.

**Datum: 16. února**

Supíkovice, jeskyně – Bílé kameny – lázně – Jeseník  
Délka trasy: 13 km  
Odjezd: autobus 8:45  
Vycházku připravila J. Šimková.

**Datum: 24. února**

Kobylá – Venušiny misky – Č. Voda  
Délka trasy: 10 km  
Odjezd: vlak 9:01  
Vycházku připravila M. Vlčková.

## Mistři evropského barokního malířství v 17. století



V úterý 30. ledna v 9:00 v Klubu seniorů v Jeseníku (Dukelská 718) zahájíme další, již XXVIII. blok (letní semestr) studia virtuální univerzity třetího věku.

Přednášky v městě Jeseník postupně představují šest nejvýznamnějších osobností evropské barokní architektury. Průvodcem tématu a vedoucím lektorem bude tentokrát doc. Mgr. Martin Pavlíček, Ph.D.

- 30. ledna: Caravaggio (1571-1610)
- 13. února: Annibale Carracci (1560-1609)
- 27. února: Peter Paul Rubens (1577-1640)

- 12. března: Diego Velázquez (1599-1660)
- 26. března: Nicolas Poussin (1594-1665)
- 2. dubna: Rembrandt van Rijn (1606-1669)

Těšíme se na setkání s vámi. Za konzultační středisko Jeseník Alice Lenerová. Kontakt: [alice.lenerova@cssjes.cz](mailto:alice.lenerova@cssjes.cz), 584 411 391, 737 241 059. Více na [www.e-senior.cz](http://www.e-senior.cz).

CSS Jeseník

## Benefiční koncerty pomáhaly i v roce 2023

Vážení Jeseničtí, v loňském roce jsme během tří adventních koncertů v evangelickém kostele Jeseník vybrali částku 24 000 Kč pro Zahradu 2000 v Jeseníku. Děkujeme každému z Vás, kdo přišel a přispěl na dobrou věc. Vaší ochoty a věrnosti si moc vážíme. Děkujeme také všem účinným

kujícím z blízka i z dále. Všichni byli skvělí a dobře jim to ladilo. Těšíme se s Vámi na setkání o adventu 2024 na už 20. ročník benefičních koncertů v evangelickém kostele.

Za organizaci Jana Poláková

## Napravo Mauricius, nalevo Madagaskar, nad hlavou Jižní kříž, tak to musíme být na Réunionu

To, že se někdy podívá parta deseti studentů a dvou učitelek z Gymnázia Jeseník až na jižní polokouli, nás ani ve snu nenapadlo. Ale přesto – když si něco hodně přejete a dáte do toho navíc spoustu úsilí, i ty nejdivočejší sny se mohou splnit.

Na konci listopadu, v období, kdy u nás začínala sněhová kalamita, jsme se ocitli v ulicích města Saint-Pierre, kde hned vedle nazdobeného vánočního stroměčku stála kokosová palma, a my vše obdivovali v letních šatech. Ostrov Réunion je zámořským územím Francie, a proto jsme se mohli díky Erasmu plus spojit s třetí nejlepší střední školou mimo kontinent, La Salle Saint-Charles, a prožít neuvěřitelný týden. Byli jsme tu první Češi a řekli bychom, že jsme tu zanechali výborný dojem a otevřeli tak dveře další spolupráci.

Téma celého pobytu byl sport, a tak jsme si pěkně mákli. No dokážete si představit, že byste během jednoho týdne ve třicetistupňovém vedru zvládli celodenní výšlap na sopku či snorchlování na korálovém útesu se žraloky v zádech? A to ani nemluvíme o sestupu tropickým prale-

sem do kaňonu, pochodu řekou nebo o prudkých sjezdech přivazání na laně za tropického lijáku nad korunami stromů. Ochutnávali jsme všechno tropické ovoce

včetně kmene jedlé palmy, na místním trhu vykoupili skoro všechno koření a z květin všech tvarů a barev nám přecházel zrak. Fascinovala nás pohostinnost místních lidí,

a proto při loučení tekly potoky slz. Ale nebojte se. Naši noví kamarádi z Réunionu za námi v březnu přiletí a my je budeme učit lyžovat.

Gymnázium Jeseník



Jeseničtí studenti vyrazili na daleký Reunion.

Foto: Gymnázium Jeseník

## Jesenická barmanka získala bronz

V pondělí 4. prosince 2023 proběhl v Hotelu International Brno 21. ročník mezinárodní soutěže juniorů v nápojové gastronomii. Z celé České republiky a Slovenska přijelo 32 soutěžících. Střední školu gastronomie, farmářství a služeb Jeseník reprezentovaly Barbora Ševčíková a Michaela Bránková, záskyň druhého ročníku oboru Kuchař-číšník. Děvčata absolvovala nejdříve znalostní test a následně soutěžila v míchání nápojů. Míša získala s 229 body bronzovou příčku. Odbornou

porotu, která hodnotí u nápojů chuť, vůni, vzhled a také techniku provedení míchaného nápoje, očarovala příchutí bezinky a černého rybízu. Bára vysoutěžila 196 bodů se svým nápojem, který byl laděný do zázvorovo-pomerančové chutě, a zajistila si tak krásné 13. místo.

Velké poděkování patří i Pavlíně Baránkové, učitelce odborného výcviku, která děvčata na soutěž připravovala.

Střední škola gastronomie, farmářství a služeb Jeseník



Michaela Bránková získala v soutěži 3. místo. Foto: SŠ GFaS

## Čeká nás den otevřených dveří a hrátky na Čapce

Rádi bychom všechny co nejrůzněji pozvali na den otevřených dveří v Mateřské škole Karla Čapka Jeseník, který se bude konat 26. března od 16:30. Těšit se můžete na komentované prohlídky školy, vysvětlení práce ve vzdělávacím programu Začít spolu, výstavu prací dětí, stánek s kronikami a fotokronikami školy, také na stánek s občerstvením a děti se mohou těšit na zábavný program na zahradě školy a na malování na obličej.

A pokud máte doma malou ratolet, která už by do školky ráda, pak se na vás budeme těšit na tradičních Hrátkách pejska a kočičky, každou středu od 7. února mezi 14:30 až 16:00, kde si můžete přijít s dítětem pohrát do naší třídy Broučků, popovídat si s paní učitelkou, a vašemu dítěti tak zpříjemnit adaptaci na jeho první školkový den. Více informací najdete na facebooku školky, na plakátcích anebo nám zavolejte nebo napište. MŠ Karla Čapka

## Děti si užily vánoční jarmark

Ve čtvrtek 14. prosince proběhl již tradiční Vánoční jarmark, který naše škola pořádá ve spolupráci se SVČ DUHA. Počasí od rána nebylo úplně zimní, pršelo, bohužel déšť nás doprovázel i odpoledne, ale nás to neodradilo. Po úvodním slovu obou ředitelů začala šňůra krásných vystoupení, která jistě pomohla navodit tu správnou vánoční

atmosféru. Ve stáncích naši páťáci nabízeli produkty, na jejichž výrobě se podíleli žáci ze všech budov ZŠ.

Velké poděkování patří všem, kteří připravili výrobky i vystoupení a také děti při vystoupeních doprovodili. Akci výrazně podpořilo také Sdružení rodičů při ZŠ Jeseník.

ZŠ Jeseník

## AKCE

čtvrtek 1/2 10:00 až 12:30



Gymnázium Jeseník

**DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ GYMNÁZIA**

Objevte svou budoucnost na Dni otevřených dveří Gymnázia Jeseník. Pořádá Gymnázium Jeseník.

čtvrtek 1/2 17:00



Kaple

**KONCERT ŽÁKŮ LENKY POLCROVÉ**

Představí se žáci ve hře na klavír. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

čtvrtek 1/2 až pátek 2/2



SVČ DUHA

**NOC A DEN V DUZE**

Pololetní prázdniny s kamarády, program s přespáním v DUZE, hry, soutěže, tvoření, podle počasí hvězdárna – výlet. Začátek ve čtvrtek v 18:00, konec v pátek v 15:30. Pro děti 8-12 let, které navštěvují kroužky DUHY. Cena 300 Kč, informace [www.duhajes.cz](http://www.duhajes.cz). Pořádá SVČ a zp DVPP DUHA Jeseník.

pátek 2/2 19:00



Zrcadlový sál, PLL

**OPRAVDU VÍTE, CO VÁM SLUŽÍ**

Představí se věhlasná vizážistka Vlasta Neuwirtová. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

neděle 4/2 15:00



Divadlo Petra Bezruče

**MASOPUSTNÍ POHÁDKA**

Pohádka pro děti i dospělé od Divadla Kapsa Andělská Hora. Vstupné 150 Kč (v předprodeji 100 Kč). Pořádají MKZ Jeseník.

pondělí 5/2 18:00



Hala Léčebného domu Priessnitz

**KLAVÍRNÍ RECITÁL**

Radka Těšíková se představí v klavírním recitálu. Vstupné dobrovolné. Pořádá PLL.

pondělí 5/2 19:00



Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitz

**PROMÍTÁNÍ JESENÍKY – KRÁLOVSTVÍ HORSKÉ DIVOČINY**

Příběh koloběhu života jedinečné horské přírody. Od divočících řek, přes lesy, skály až po alpské bezlesí. Vstupné 120 Kč, rezervace v kavárně. Pořádá Spolek Sub Tilia a GepART pictures.

úterý 6/2 14:00



SVČ DUHA

**PUZZLEJÁDA**

Soutěž ve skládání puzzle na čas, obrázky 50-100 dílků, pro děti od 6 let. Startovné 30 Kč, přihlášky předem [jezova@duhajes.cz](mailto:jezova@duhajes.cz). Pořádá SVČ a zp DVPP DUHA Jeseník.

úterý 6/2 17:00



Kaple

**KONCERT ŽÁKŮ TIBORA NOVOTNÉHO**

Představí se žáci ve hře na zobcovou flétnu, trubku, EKN a bicí nástroje. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

úterý 6/2 19:00



Zrcadlový sál, PLL

**ASTROLOGICKÉ KONSTELACE**

Představí se Zuzana Šmídová. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

středa 7/2 18:30



Čajbar Pangea

**SWINGOVÁ TANČÍRNA**

Swingová hudba z reproduktoru hraje k poslechu i tanci. Není třeba přijít v páru. Další info: [www.swinghills.eu](http://www.swinghills.eu). Vstupné dobrovolné. Pořádají Swing Hills.

čtvrtek 8/2 17:00



Kaple

**KONCERT ŽÁKŮ ZE TŘÍDY VĚRY STRÍŽOVÉ**

Představí se žáci ve hře na klavír. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

pátek 9/2 19:00



Zrcadlový sál, PLL

**KOUZELNÁ FLÉTNÁ**

Představí se Veronika Kroupová, pedagožka ZUŠ Jeseník. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

pátek 9/2 19:00



Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitz

**KONCERT: EVAMORE – BESKYDSKÝ FOLKLOR**

Skupina, kombinující lidovou hudbu s moderní world music, rockem a alternativním folkem. Vstupné 230 Kč (předprodej), 300 Kč (na místě). Pořádá Vinckovo.

pondělí 12/2 13:00



Kaple

**OKRESNÍ PĚVECKÁ PŘEHLÍDKA**

Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

pondělí 12/2 až sobota 17/2



Knihovna Vincence Priessnitz

**DARUJ KNIHU DO KNIHOVNY**

Přines knihu do knihovny v rámci Mezinárodního dne darování knih. Pořádají MKZ Jeseník.

úterý 13/2 9:30



Knihovna Vincence Priessnitz

**FREEVALDA KLUBÍK**

Pohádkové dopoledne pro děti do 3 let, po programu následuje výtvarná dílnička. Nutná rezervace na tel. 702 255 473 nebo e-mailem: [deti@knihovna-jesenik.cz](mailto:deti@knihovna-jesenik.cz). Vstupné zdarma, tvořivá dílnička 30 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

úterý 13/2 17:00



Kaple

**KONCERT ŽÁKŮ ZE TŘÍDY MARTY KOZÁKOVÉ**

Představí se žáci ve hře na klavír. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

úterý 13/2 17:00



Výstavní síň Knihovny V. Priessnitz

**VERNISÁŽ VÝSTAVY KAROLÍNY ČOPJANOVÉ „I SEE RED“**

Zahájení výstavy obrazů absolventky oboru Malba I. Fakulty umění Ostravské univerzity. Vstup volný. Pořádají MKZ Jeseník.

úterý 13/2 18:00



Zrcadlový sál, PLL

**PODVEČERNÍ KONCERT ZUŠ JESENÍK**

Hudební pedagožka Iveta Trojanová představí své studentky a hosty hobojisty a další. Vstupné dobrovolné. Pořádá PLL.

středa 14/2 19:00



Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitz

**KONCERT: LA PETITE FLEUR**

Jesenické kvarteto rozvíří večer čardášem, argentinským tangem i šansonem. Vstupné 160 Kč, rezervace přes SMS na tel. 608 904 004 nebo v kavárně. Pořádá Vinckovo.

středa 14/2 19:00



Zrcadlový sál, PLL

**JESENÍČTÍ TRUBAČI**

Koncert fanfár a poutavé vyprávění jedinečné Renáty Jeřábkové ze ZUŠ Jeseník, která trubače taky vede! Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

pátek 16/2 17:00



Hudební sál Knihovna V. Priessnitz

**ŠPICBERKY – STÁLE JEŠTĚ ARKTICKÁ DIVOČINA**

Cestovatelská přednáška Milady Vaňkátové a Jiřího Lichtenegera o Špicberkách. Vstupné 80 Kč, omezená kapacita. Pořádají MKZ Jeseník.

16/2 18:00



Kavárna Ennea

**BESEDA SE SPISOVATELEM ALEŠEM PALÁNEM**

Povídání s dvojnásobným držitelem ocenění Magnesia Litera Alešem Palánem. Cena: předprodej 120 Kč (v kavárně), na místě 150 Kč. Pořádá kavárna Ennea a PF.

pátek 16/2 19:00



Sál MěÚ IPOS

**RECITÁL LUCIE BÍLÉ**

Vystoupení populární zpěvačky za klavírního doprovodu klavíristy a skladatele Petra Maláška. Vstupné: 1.–5. řada 1190 Kč | 6.–12. řada 1090 Kč | 13.–23. řada 990 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

pátek 16/2 19:00



Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitz

**JESENÍKY – KRÁLOVSTVÍ HORSKÉ DIVOČINY**

Přírodopisný dokumentární film. Vstupné 120 Kč, rezervace v kavárně. Pořádá Vinckovo.

pátek 16/2 19:00



Zrcadlový sál, PLL

**KLAVÍRNÍ RECITÁL RADKY TĚŠÍKOVÉ**

Radka Těšíková se představí v klavírním recitálu. Vstupné dobrovolné. Pořádá PLL.

sobota 17/2 14:00 až 16:00



Náměstí Svobody

**RESTAURANT DAY JESENÍK**

Festival jídla, kdy si každý může vytvořit restauraci, kavárnu nebo bar. Info: [www.restaurant-day-jesenik.webnode.cz](http://www.restaurant-day-jesenik.webnode.cz). Pořádá Sudetikus.



sobota 17/2 19:00

Zrcadlový sál, PLL

**PĚVECKÝ RECITÁL**

Představí se hudební pedagožka ZUŠ Jeseník Anna Beťáková a její student Zdeněk Janeček s pestrým repertoárem různých žánrů. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

neděle 18/2 17:00

**FAT CABARET: LÁSKY, STRACH A ZEN NEKONFEKČNÍCH ŽEN**

Divadlo Tramtarie přivází novou komedii. Vstupné: SEKTOR A: 390 Kč, pro studenty a seniory 340 Kč. SEKTOR B: 350 Kč, pro studenty a seniory 300 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

pondělí 19/2 19:00

Zrcadlový sál, PLL

**JAZZOVÉ DUO 88TWICE**

Populární jazzmani představí skvělý zpívaný evergreenový repertoár. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

úterý 20/2 9:30

Knihovna Vincence Priessnitze

**FREEVALDA KLUBÍK**

Pohádkové dopoledne pro děti do 3 let, po programu následuje dobrovolná výtvarná dílnička. Nutná rezervace na tel. 702 255 473 nebo e-mailem: [deti@knihovna-jesenik.cz](mailto:deti@knihovna-jesenik.cz). Vstupné zdarma, tvořivá dílnička 30 Kč.

úterý 20/2 19:00

Zrcadlový sál, PLL

**ASTROLOGIE**

Představí se Zuzana Šmídová. Vstupné 120 Kč.

středa 21/2 18:30

Čajbar Pangea

**SWINGOVÁ TANČÍRNA**

Swingová hudba z reproduktoru hraje k poslechu i tanci. V úvodu seznámení s kroky. Není třeba přijít v páru. Další info: [www.swinghills.eu](http://www.swinghills.eu). Vstupné dobrovolné. Pořádají Swing Hills.

středa 21/2 19:00

Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitze

**KONCERT: JAN AUDRLICKÝ**

Kytarista a zpěvák vás provede po krajinách blues, soul a alternative rock. Vstupné 150 Kč. Rezervaci doporučujeme. Pořádá Vinckovo.

čtvrtek 22/2 17:30

Hala Léčebného domu Priessnitz

**PODVEČERNÍ KONCERT ZUŠ JESENÍK**

Představí se pěvecký sbor Zvonečky pod vedením sbormistryně Anny Beťákové. Vstupné dobrovolné. Pořádá PLL.

čtvrtek 22/2 19:00

Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitze

**TALKSHOW S KNĚZEM – VŠÍM, ČÍM JSEM BYL S RADIMEM HATLAPATKOU**

Neformální zábavný večer s moderátorem J. L. Kratochvílou. Vstupné 200 Kč, rezervace v kavárně a přes SMS na tel. 608 904 004. Pořádá Spolek Sub Tilia.

pátek 23/2 19:00

Zrcadlový sál

**OPRAVDU VÍTE, CO VÁM SLUŠÍ?**

Atraktivní pořad věhlasné vizážistky Vlasty Neuwirtové. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

sobota 24/2 20:00

Kongresový sál, PLL

**27. REPREZENTAČNÍ PLES PLL A MĚSTA**

K tanci a poslechu hraje kapela DELUXE BAND, představí se Sabina Laurinová a Bohuš Matuš, více na plakátu na str. 11. Vstupenky k zakoupení on-line přes portál MKZ Jeseník v ceně 900 a 1 000 Kč. Pořádá PLL.

neděle 25/2 17:00

Kaple Nanebevzetí Panny Marie

**KONTRAMOMENT ENSEMBLE**

Koncert milostné hudby baroka. Vystoupí: Vojtěch Kaděra, Alžběta Vlčková, Markéta Čechová, Jana Janků, Rafaela Drgáčová. Vstupné: 350 Kč, studenti a senioři 300 Kč. V den konání koncertu je cena o 50 Kč vyšší. Pořádají MKZ Jeseník.

neděle 25/2 18:00

Hala Léčebného domu Priessnitz

**KLAVÍRNÍ RECITÁL**

Představí se vynikající Radka Těšíková. Vstupné dobrovolné. Pořádá PLL.

pondělí 26/2 17:00

Kaple

**KONCERT ŽÁKŮ ZUŠ JESENÍK**

Představí se žáci ve hře na různé hudební nástroje, žáci zpěvu a LDO. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

úterý 27/2 17:00

Kaple

**KONCERT ŽÁKŮ ZE TŘÍDY BARBORY UHLÍŘOVÉ**

Představí se žáci ve hře na kytaru. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

středa 28/2 19:00

Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitze

**KONCERT: CHVILKA VOLNA**

Čtyřčlenná kapela představí v interpretaci skladeb jazzových, blues a latinsko-amerických, které u nás proslavila Eva Olmerová. Vstupné 150 Kč. Pořádá Vinckovo.

čtvrtek 29/2 17:00

Divadlo Petra Bezruče

**KONCERT K POCTĚ PAVLA JURKOVIČE**

Další z koncertů k uctění odkazu skvělého pedagoga, skladatele a muzikanta. Vystoupí žáci ZUŠ Jeseník, ZŠ Česká Ves a SZUŠ taneční Jeseník. Pořádá ZUŠ Jeseník, SPU a MKZ.

čtvrtek 29/2 19:00

Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitze

**BESEDA O LÉČBĚ KONOPÍM SE SVATÝM A SEDLÁČKEM**

Film (30 min) a následná beseda s místními pěstiteli a výrobci léčebné kosmetiky a produktů z konopí. Vstupné 60 Kč, rezervace v kavárně. Pořádá Vinckovo.

čtvrtek 29/2 19:00

Zrcadlový sál, PLL

**POTĚŠENÍ S JAZZEM**

zazní zpívané evergreeny různých žánrů v podání klavírního dua 88TWICE. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

**VÝSTAVY**

12/1 až 9/3



Galerie, TIC Jeseník (Katovna)

**LENKA FALUŠIOVÁ: ÚZEMÍ TICHÁ**

Lenka Falušiová, laureátka několika grafických ocenění, jejíž práce jsou zastoupeny ve veřejných i soukromých sbírkách v Česku i zahraničí, v Jeseníku představí soubor velkoformátových tušových kreseb a grafik. Práce jsou tvořeny převážně technikou tisku z hloubky zachycují vnitřní prožitek z krajiny. Otevřeno: pondělí až pátek, 10:00 až 16:00, každá sobota 10:00 až 13:00. Vstupné dobrovolné. Pořádají MKZ Jeseník za finanční podpory MK ČR.

14/2 až 29/3



Výstavní síň Knihovny Vincence Priessnitze

**KAROLÍNA ČOPJANOVÁ: I SEE RED**

Absolventka oboru Malba I. Fakulty umění Ostravské univerzity představí v nových výstavních prostorách výběr ze své malířské práce. Dosud se v převážně figurativních scénách zabývala komunikačními vzorci, v posledních pracích pojednává o tématu perverze. Otevřeno dle otevírací doby recepce Knihovny Vincence Priessnitze. Vstupné dobrovolné. Pořádají MKZ Jeseník.

13/2 až 1/3



Výstavní síň Divadla Petra Bezruče

**VÝSTAVA 18. ROČNÍKU TŘÍKRÁLOVÉ VÝTVARNÉ A FOTOGRAFICKÉ SOUTĚŽE**

18. ročník doprovodné soutěže k Tříkrálové sbírce na téma Palác tří králů aneb královské bydlení napříč věky. Vernisáž se uskuteční v pondělí 12. února od 17:00. Vstup volný. Pořádá Charita Jeseník.

úterý 6/2 17:00



Galerie, TIC Jeseník (Katovna)

**KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA VÝSTAVY LENKY FALUŠIOVÉ**

Výstavou vás provede kurátorka výstavy Kristýna Krutilová. Vstupné dobrovolné. Pořádají MKZ Jeseník za finanční podpory Ministerstva kultury ČR.

sobota 10/2 10:30



Galerie, TIC Jeseník (Katovna)

**RODINNÁ VÝTVARNÁ DÍLNA: MONOTYP**

Přijďte si v návaznosti na výstavu Lenky Falušiové vyzkoušet jednoduchou grafickou techniku monotypu, která spočívá v přenašení motivu z pevného podkladu na papír za pomoci speciálních tiskařských barev, a práci s vlastní imaginací. Vhodné pro děti starší 7 let. Rezervace doporučena: [galerie@mkzjes.cz](mailto:galerie@mkzjes.cz), 775 787 006. Vstupné: 50 Kč. Pořádají MKZ Jeseník za finanční podpory Ministerstva kultury ČR.

## Galerie, TIC Jeseník (Katovna)

### VÝTVARNÉ KURZY PRO DOSPĚLÉ

Výtvarné kurzy určené dospělým účastníkům nabídnou v návaznosti na probíhající výstavy seznámení s různými uměleckými technikami a přístupy, jejich vyzkoušení v praxi. Kurzy se konají každý druhý týden v měsíci ve dnech středa, čtvrtek. Cena jedné lekce: 80 Kč. Rezervace a více info: [galerie@mkzjes.cz](mailto:galerie@mkzjes.cz), 775 787 006. Pořádají MKZ Jeseník za finanční podpory MK ČR.

### EDUKAČNÍ PROGRAMY

Vzdělávací výtvarné programy pro základní i střední školy, jejichž obsah se odvíjí od probíhajících výstav. Termín dle domluvy. Více info a rezervace: [galerie@mkzjes.cz](mailto:galerie@mkzjes.cz), 775 787 006. Pořádají MKZ Jeseník za finanční podpory MK ČR.

## VLASTIVĚDNÉ MUZEUM JESENICKA

12/9/2023 až 2/2/2024

### Hlavní výstavní sál Vodní tvrze HISTORIE A SOUČASNOST SKLÁŘSTVÍ V JESENÍKÁCH (PRODLOUŽENO)

Jen málokteré výrobní odvětví nás proslavilo po celém světě... České sklářství je skutečně nadčasovým fenoménem a jednou z největších kulturních hodnot, jakými se můžeme pochlubit. Výtvarnice: Kamila Reichmannová. Vstupné 60/30 Kč.

20/2 až 2/6

### Hlavní výstavní sál Vodní tvrze ŘÁD NĚMECKÝCH RYTÍŘŮ V JESENÍKÁCH A ARCIVĚVODA EVŽEN HABSBUŘSKÝ

Když roku 1621 získal bruntálské panství řád německých rytířů, pro východní část Hrubého Jeseníku tím započalo období hospodářského a kulturního rozmachu. Pomyslný zlatý věk pak nastal s rokem 1894, kdy do křesla velmistra řádu usedl mladý arcivévoda Evžen Rakousko-Těšínský. Tuto slavnou přibližuje společná výstava jeseníckého a bruntálského muzea. Autor: Matěj Matela. Výtvarnice: Kamila Reichmannová. Vstupné 60/30 Kč.

9/1 až 25/2

### Galerie Vodní tvrze ISLAND – ÚCHVATNÁ ZEMĚ S ROZMANITOU PŘÍRODOU

14 dní ve stanu, 1 600 km kolem ostrova, stovky vodopádů, krátery, bublající gejzíry a vrídla, božské termální prameny, ledovcové jezero, nejvyšší zaplacená pokuta v životě a neskutečná, věčná zima! Přijďte načerpat energii zachycenou na jedinečných fotografiích. Fotograf a kurátor: Alena Ceplová. Vstupné 60/30 Kč.

8/2 18:00

Rytířský sál Vodní tvrze  
**PŘEDNÁŠKA PROBLEMATIKA NÁVRATU  
VLKA OBCENÉHO DO ČESKÉ REPUBLIKY**  
Přednáška má cíl představit problematiku rozšíření vlka obecného v ČR, zvláště pozornost bude věnována regionu Jeseníků. Pokusí se rovněž zodpovědět palčivé otázky, např. jestli vlk představuje pro člověka nebezpečí nebo zdali škody

způsobené vlkem stát proplácí. Přednášející: Vít Slezák, vedoucí Správy CHKO Jeseníky. Vstup volný.

29/2 18:00

### Rytířský sál Vodní tvrze PŘEDNÁŠKA VYBRANÉ JESENICKÉ PROBLÉMY Z NADHLEDU. REGION NA SATELITNÍCH SNÍMČÍCH

Seznámíme se s podstatnými problémy, nicméně o strastiplný výklad nepůjde, zvládneme se na ně podívat z nadhledu! Satelitní snímky nám prozradí mnohé ze zemského povrchu našeho koutu planety. Přednášející: Pavel Rušar. Vstup volný.

## KINO

čtvrtek 1/2 19:30

### FERRARI

titulky / 130 min / sportovní, akční, životopisný / USA, 2024 / do 15 let nepřístupný

pátek 2/2 19:30

### KRVAVÝ JOHANN

česká verze / 90 min / horor / Česko, 2023 / do 15 let nepřístupný

sobota 3/2 16:30

### NEROZLUČNÁ DVOJKA

dabing / 85 min / animovaný / Francie, Španělsko, Belgie, 2023 / mládeži přístupný

sobota 3/2 19:30

### ARISTOKRATKA VE VARU

česká verze / 99 min / komedie / Česko, Slovensko, 2023 / mládeži přístupný

středa 7/2 19:30

### TÁNÍ

FILMOVÝ KLUB / titulky / 111 min / drama / Belgie, Nizozemsko, 2024 / do 15 let nepřístupný

čtvrtek 8/2 18:00

### JEDEN ŽIVOT

titulky / 109 min / drama, životopisný, historický / Velká Británie, 2024 / do 12 let nevhodný

pátek 9/2 18:00

### PREMIANTKA

titulky / 93 min / romantický, drama / USA, 2024 / do 15 let nepřístupný

sobota 10/2 16:30

### VYNÁLEZCE

dabing / 100 min / animovaný / Francie, Irsko, USA, 2024 / mládeži přístupný

sobota 10/2 19:30

### TO SE MI SNAD ZDÁ

titulky / 100 min / komedie / USA, 2024 / do 12 let nevhodný

neděle 11/2 15:00

### MLSNÉ MEDVĚDÍ PŘÍBĚHY: NA PÓL!

PROMÍTÁNÍ ZA BABKU / česká verze / 62 min / animovaný / Česko, 2023 / mládeži přístupný

středa 14/2 18:00

### FRANTA MIMOZEMŠTAN

VALENTÝNSKÉ PROMÍTÁNÍ / česká verze / 101 min / komedie / Česko, 2024 / mládeži přístupný

čtvrtek 15/2 19:30

### BOB MARLEY: ONE LOVE

titulky / 105 min / životopisný, drama, hudební / USA, 2024 / mládeži přístupný

pátek 16/2 10:00

### TANCUJ MATYLDO

SENIOR KLUB / česká verze / 113 min / komedie, drama / Česko, 2023 / do 12 let nevhodný

pátek 16/2 18:00

### MADAM WEB

dabing / 120 min / akční, sci-fi, dobrodružný / USA, 2024 / do 12 let nevhodný

sobota 17/2 16:30

### PTÁCI STĚHOVÁCI

dabing / 92 min / animovaný / USA, 2023 / mládeži přístupný

sobota 17/2 19:30

### MADAM WEB

dabing / 120 min / akční, sci-fi, dobrodružný / USA, 2024 / do 12 let nevhodný

neděle 18/2 15:00

### NOEMOVA ARCHA

dabing / 96 min / animovaný, muzikál / Brazílie, Indie, 2024 / mládeži přístupný

středa 21/2 19:30

### BASTARD

FILMOVÝ KLUB / titulky / 127 min / drama, životopisný / USA, 2023 / do 15 let nepřístupný

čtvrtek 22/2 18:00

### MADAM WEB

titulky / 120 min / akční, sci-fi, dobrodružný / USA, 2024 / do 12 let nevhodný

pátek 23/2 19:30

### FRANTA MIMOZEMŠTAN

česká verze / 101 min / komedie / Česko, 2024 / mládeži přístupný

sobota 24/2 16:30

### MAX & MAJA: PŘÍBĚH POLÁRNÍCH LIŠTIČEK

dabing / 80 min / rodinný / Francie, 2024 / mládeži přístupný

sobota 24/2 19:30

### MATKA V TRAPU

česká verze / 95 min / komedie / Česko, 2024 / do 12 let nevhodný

středa 28/2 19:30

### MATKA V TRAPU


česká verze / 95 min / komedie / Česko, 2024 / do 12 let nevhodný

čtvrtek 29/2 18:00

### DUNA 2

titulky / 166 min / akční, sci-fi, dobrodružný / USA, 2024 / do 12 let nevhodný

GALERIE – TURISTICKÉ INFORMAČNÍ CENTRUM – KÁTOVNA – JESENÍK



# Lenka Falušiová Území ticha

**výstava**  
12. 1. - 9. 3. 2024  
vernisaž ve čtvrtek 11. ledna 2024 v 17.30

Výstavní síň  
Chotěbuz PO-řA 10-14 hodin, každé úterý od 18-19 hodin.  
www.mzkzjesenik.cz  
Kontakt: MKZ Jeseník, tel. 74 760 11 11, e-mail: info@mkzjesenik.cz

www.mzkzjesenik.cz  
MKZ JESENÍK  
Jeseník  
Městské muzeum Jeseník



# RECITÁL LUCIE BÍLÉ

KLAVÍRNÍ DOPROVOD: PETR MALÁSEK

PÁTEK | 16 | 2 | 2024 | 19:00

SÁL IPOS JESENÍK

**VSTUPNÉ**

1. - 5. ŘADA	1190 Kč
6. - 12. ŘADA	1090 Kč
13. - 23. ŘADA	990 Kč

MKZ JESENÍK  
WWW.MKZJES.CZ



REŽIE: JANKA RYŠÁNEK SCHMIEDTOVÁ  
AUTOR: ANNA SAAVEDRA

Divadlo  Tramtarie



# FAT CABARET

LÁSKY, STRACH A ŽEN NEKONFEKČNÍCH ŽEN

NEDELE | 18 | 2 | 2024 | 17:00

**DIVADLO PETRA BEZRUČE JESENÍK**

**VSTUPNÉ** SEKTOR A: DOSPĚLÍ 390 Kč / STUDENTI, SENIŘI 340 Kč  
SEKTOR B: DOSPĚLÍ 350 Kč / STUDENTI, SENIŘI 300 Kč



# 27. REPREZENTAČNÍ PLES

PRIESSNITZOVÝCH LÉČEBNÝCH LÁZNÍ  
A MĚSTA JESENÍK

v sobotu  
**24. února 2024**  
od 20 hodin  
v Kongresovém sále  
Priessnitzových lázní v Jeseníku

Můžete se těšit na krásnou atmosféru, občerstvení formou rautu, bohatou tombolu a kvalitní nabídku vín.  
Vystoupí členové Klubu sportovního tance Jesenícka a taneční skupiny Euphoria dance.

Vstupenky k zakoupení on-line přes portál MKZ Jeseník v ceně 900 – 1000 Kč.

se  
**Sabinou Laurinovou**  
**Bohušem Matušem**  
a kapelou  
**Deluxe Band**



Změna programu vyhrazena.  
Na akci se budou pořizovat fotografie a videa.

## Co vypráví urbář jesenického panství (II.)

Jesenické panství patřilo spíše k drobným, ale pro své přírodní bohatství ukryté zejména v podzemí pro vrchnost důležitým pozemkovým statkům. Uprostřed něj se v široké údolní nivě na soutoku dvou říček rozkládalo město Jeseník. Jako střed panství mělo město svá výsadní práva a povinnosti, především bylo centrem vrchnostenské správy, sídlil zde hejtman a významní úředníci. Co je ovšem zajímavé, že Jeseník nikdy neměl právo hradeb, nejvyššího stupně ochrany měst. Bezpečnostní funkci zajišťoval vedle přirozené bariéry v podobě vodních toků protíným vyplétaný plot nebo jednoduchá dřevěná palisáda. Důležitou ochrannou roli měla středověká pevnost poblíž Bělé – Vodní tvrz.

### Správa města uprostřed podhorského panství

Stejně jako dnes mělo i město raného novověku svou vlastní správu. V jejím čele stál purkmistr se čtyřmi radními a jedním notářem (písařem), kteří se měli v případě neshod nebo rozdílných názorů ve svých záležitostech obrátit v první instanci na jesenického zámeckého hejtmana, v případě dalších sporů se odvolat biskupské vládě v Nise, nebo přímo vládnoucímu biskupovi. Členové městské rady byli povinni každoročně na svátek svatého Martina (11. listopadu) podat vratislavskému biskupovi nebo jeho

vládě v Nise písemnou rezignaci, složit svůj úřad a vyčkat na jejich další rozhodnutí. V případě potvrzení biskupem či jeho administrativou v Nise ve funkci museli noví nebo staronoví členové městské rady vykonat pro další období přísahu věrnosti. Na konci 17. století stála radnice pravděpodobně již ve středu dnešního Masarykova náměstí, zcela určitě bychom zde kromě ní našli třicet šest domů nadaných právem várečným, dalších osmdesát samostatných domů v širším okruhu kolem náměstí a sedmdesát šest převážně dřevěných chalup na takzvané Svobodě, dnešním náměstí Svobody. Na rynku bydleli nejbohatší obyvatelé, řemeslníci, obchodníci a majitelé krámků s potravinami a dalším potřebným zbožím.

### Právo meče

Za starých dob měl Jeseník oprávnění vykonávat hrdelní soudnictví, tedy právo meče, latinsky *ius gladii*. Vrchnost kdysi přenesla svou pravomoc vyšetřovat a soudit trestné činy spáchané na území jesenického panství, a většinou i vlastními poddanými, na své správní centrum, respektive na jeho úřední aparát. Městský hrdelní soud rozhodoval jako první instance pro zločiny střední a těžší povahy. Soudnictví méně závažných činů ve městě vykonával městský fojt a šest šepů (konšelů), kteří byli jmenováni vrchnostenským úřadem a hejt-

manem. Také jejich povinností bylo každoročně ke dni svatého Martina podat písemnou rezignaci a očekávat dalších rozhodnutí hejtmana o potvrzení ve funkci. Rovněž i oni museli v případě ověření svého úřadu pro další období (nebo noví členové) složit přísahu věrnosti své vrchnosti. Hlavním úkolem fojta s jeho družinou bylo dbát na to, aby ve městě nedocházelo ke rvačkám, hádkám a krveprolití. Po prošetření věci fojt viníka potrestal a vybrané pokuty, protože tresty byly spíše finanční povahy, pak při své rezignaci ke svatomartinskému datu odezdal biskupskému úřadu, který je zanesl do svých účtů. Některá kriminální, patrně nejtežší zločiny, rozhodoval zemský hejtman v Nise, menší případy rovněž mohl posoudit zámecký hejtman v Jeseníku. Zdejší kat platil ročně za svůj příbytek na kraji města a zahradu 24 krejcarů a jeho povinností bylo na základě předchozího privilegia z počátku 17. století chovat 6 až 12 anglických psů pro panskou honitbu a také poskytovat lesním správcům potřebné koně.

### Finanční složka

Povinné platby z pozemků, domů a řemesel, které patřily ke stálým odvodům, byly odezdvány ne státu, ale sloužily již od středověku jako stabilní a pravidelné příjmy vrchnosti. Dědičnou (rovněž nazývanou feudální) rentu z pozemku

či usedlosti a povinné poplatky z řemeslné výroby platili jeseníčtí měšťané s předměstími a městskou částí Svobodou třikrát ročně. Obyvatelé panství navíc každoročně na svátek sv. Bartoloměje (24. srpna) odváděli okolo 812 kusů slepic nebo v případě, kdy mohly být přírodní dávky převedeny na peníze, takzvané reluovány, slepicím adekvátních 108 zlatých a 16 krejcarů. Rovněž museli zaplatit roční odvody z polí, sečí, případně z železných hutí a stoup.

Některé výsady dané městu na jeho rozvoj byly velmi staré, nejvíce se jich vydalo ve velkém městském privilegii v roce 1506. Jedním takovým starobylým právem byla dávka palivového, stavebního a šindelového dřeva městu, ročně okolo 1 448 sáhů (1 sáh měl přibližně jeden a tři čtvrtě metru). Ani tak nebyl příjem biskupské pokladny z prodeje vytěženého dřeva ze svých lesů úplně malý, na výdajové stránce panství ovšem ještě stály pravidelné deputáty. Kromě dvorní čeledi a vrchnostenských úředníků dostával deputát dřeva místní farář, chudobinec, ředitel školy, kantor, varhaník, zámecký strážce a městský sluha. Místní poddaní naproti tomu nesměli v lese lovit zvěř a v četných vodních tocích rybařit. Na dodržování tohoto striktního zákazu dohlíželi panští porybní a lesní strážci.

(pokračování příště)

Michaela Neubauerová,  
Státní okresní archiv Jeseník

## Jeseník tak trochu z nadhledu

Satelitní snímky Země nám poskytují unikátní pohled na naši krajinu, životní prostředí, klima i urbanistický vývoj. Jedním z moderních nástrojů v oblasti tzv. dálkového průzkumu Země je družice Sentinel Evropské vesmírné agentury. Satelit je vybaven pokročilými senzory poskytujícími snímky povrchu planety ve vysokém rozlišení. Snímky jsou volně přístupné, a mohou je tak využít nejen vědci, ale všichni, kteří chtějí lépe pochopit a snad i chránit náš kout země.

Město Jeseník se nachází v podhůří majestátního horského masivu, a je tak ideálním příkladem oblastí, kde satelitní snímkování nabízí jedinečné vhledy do krajiny. Díky své poloze uprostřed zalesněného terénu v rozmanité přírodní krajině poskytuje družicím skutečně „fotogenický“ materiál. Satelitní záběry odhalují detaily o vegetaci, vodních tocích a urbanistickém rozvoji oblasti a v jejich časovém sledu můžeme nahlížet, jak se krajina vyvíjí, jak se mění.

Jednou ze zajímavých metod dálkového průzkumu Země je možnost porovnání snímků v tzv. pravých a nepravých barvách.

Zatímco „pravé“ barvy odpovídají tomu, jak by naše lidské oči vnímaly krajinu z výšky, a poskytují tak v jistém smyslu „realistický“ pohled na město, vodní toky, okolní louky, lesy a další přírodní prvky, naopak snímky v „nepravých“ barvách vytvořené za použití infračerveného záření odhalují aspekty, které lidskýma očima viditelné nejsou.

Nepravé barevné snímky jsou užitečné obzvláště pro studium vegetace. Pomocí analýzy můžeme odhalit její zdraví, intenzitu fotosyntézy či inventarizovat rostlinnou skladbu území. V případě Jeseníku a okolí mohou tyto sním-

ky poskytnout cenné informace zejména o stavu lesů, zemědělské půdě a o jiných zelených plochách. Zatímco pravé barvy ukazují krásu přírody, jak ji známe, nepravé barvy nám otevírají dveře do hlubšího porozumění ekosystémům a umožňují nám monitorovat ekologické problémy nebo změny krajiny dříve, než bychom je zaznamenali lidským pohledem.

Informace získané z družic jsou tak nepochybně významné pro zdejší komunitu. Odhalují změny v krajiněm pokryvu, podporují plánování města a pomáhají v zemědělství. Užitečné jsou při řešení environmentálních výzev, jako jsou



Obrazový materiál k článku po načtení QR kódu.

sucha, odlesňování či kůrovcová kalamita. V muzeu se teď budeme zamýšlet nad tím, zdali nějak schraňovat a uchovávat pro budoucí generace i tato digitální data.

Pavel Rušar,  
Vlastivědné muzeum Jeseník

# GYMNÁZIUM JESENÍK



OBJEVTE BUDOUCNOST NA NAŠEM

**DNI OTEVŘENÝCH DVEŘÍ**

**1. 2. 2024**

**10.00–12.30**

WWW.GYMJES.CZ

**VLASTIMIL DRÍMAL**  
REALITNÍ ZPROSTŘEDKOVATEL

www.VlastimilDrimal.cz  
777 613 774

Tradice  
od roku  
2012

RV2302345/01

Foukaná a stříkaná

# IZOLACE

Olomouc



150 000 Kč

dotace  
zelená úsporám light

SLEVA až  
**30%**

nová  
zelená  
úsporám  
light

linka: **800 181 800**  
www.foukana-a-strikana-izolace-olomouc.cz

RV2301976/02

RV24000731/29

**SŠ JESENÍK**  
gastronomie, farmářství a služeb

**Maturitní obory**

- Masér ve zdravotnictví
- Mechanizace a služby (stipendium, odpadové hospodářství)
- Uměleckořemeslné zpracování kovů

**Nástavbové studium**

- Podnikání (denní, večerní)

## Obory s výučním listem

### Gastronomie a potravinářství

- Cukrář
- Pekař (stipendium)
- Kuchař-číšník
- Řezník-uzenář (stipendium)

### Farmářství

- Výrobce kožedělného zboží-sedlář (stipendium)
- Zemědělec-farmář (stipendium)
- Včelař (zkrácené st. denní)
- Zahradník (stipendium)
- Opravář zemědělských strojů
- Jezdec a chovatel koní
- Podkovář a zemědělský kovář (stipendium)
- Umělecký kovář a zámečník, pasíř (stipendium)



+420 584 411 171, +420 584 487 709  
info@sosjesenik.cz | U Jatek 916/8, 790 01 Jeseník | www.sosjesenik.cz

RV2301955/04

STYLOVÁ  
**Restaurace Lipa**

Přijďte ochutnat domácí italskou kuchyni.

Taneční večery, rodinné oslavy, firemní akce.

**NOVINKA**

Degustační menu s vinným párováním.

**HOTEL LIPA**  
& RESTAURACE  
DOLNÍ LIPOVÁ

www.lazne-lipova.cz



Rezervace: Tel: +420 777 457 118,  
Dolní Lipová č.p. 284, 790 61 Lipová-lázně

RV2400108/01

## Skibusem rovnou do bílé stopy

Od 6. ledna do 10. března 2024 je pro milovníky zimních radovánek k dispozici doprava skibusem z Jeseníku do populárních lyžařských areálů v Jeseníkách.

Červenohorské sedlo, Filipovice i Kouty patří mezi nejnavštěvovanější lyžařské lokality a zároveň patří mezi páteřní komunikace mezi Moravou a Slezskem. V zimních měsících se zde o víkendu jen těžko hledá volné parkovací místo. Skibus je tak ideálním řešením, jak si bez starostí užít lyže, běžky, snowboard či sněžnice. Lze si tak pohodlně naplánovat svůj výlet a odpo-



ledne se vrátit skibusem zpět. Všechny spoje jsou uvedeny v systému IDOS a provozovány

zaběhnutou společností ARRIVA v rámci běžných linek. Skvělou zprávou je i přímá návaznost na dopravní spoje.

Z Jeseníku vyráží spoje:

- 7:45 (sobota i neděle)
- 8:25 (sobota i neděle)
- 8:35 (sobota)
- 9:45 (sobota i neděle)
- 12:35 (neděle)
- 13:55 (sobota)
- 14:35 (sobota i neděle)
- 15:55 (sobota i neděle)

Kompletní jízdní řád naleznete načtením QR kódu.

Jeseníky - Sdružení cestovního ruchu a IC Jeseník



## Jeseník očima návštěvníků: Lázně pro mě nebyly dobrou zprávou

Do jesenických lázní přijíždí lidé na ozdravné kúry a stráví v Jeseníku vždy několik týdnů. Jaké vzpomínky si odváží z našeho města domů? Jak se jim v Jeseníku líbí? Na to se jich ptáme v nepravidelném seriálu *Jeseník očima návštěvníků*.

**Kdo jste a odkud jste k nám přijela?**

Jmenuji se Radka, žiji v malé obci nedaleko Litomyšle a zdejší vesnický život už považuji za zakotvení v bezpečném přístavu po letech strávených v různých evropských metropolích. Pracuji jako finanční controller v IT společnosti, vzděláním jsem ekonom. Mezi mé koníčky patří vše, co souvisí se životem na venkovně, kde mám možnost bydlet v domě, který patří mé rodině od začátku 20. století. Nejvíce si užívám dlouhé procházky se psem po místní krajině, cvičím jógu, čtu knihy a učím se hospodařit na zahrádce (vyrůstala jsem přece jen více ve městě).

**Jste v lázních poprvé? Co vás k nám přivádí?**

Ano, poprvé, přes pojišťovnu. Když mi paní doktorka oznamovala moji nepříznivou diagnózu, začala netradičně motivační otázkou, zda jsem někdy byla v lázních. Následující sdělení nebyla úplně povzbuzující, ale měla jsem oporu jak lékařích, tak blízkých. Paní doktorka mi podrobně vysvětlila, co je náš plán, cíl a pravděpodobnost úspěchu. Z toho vznikl seznam aktivit, vyšetření a zákroků, které jsem krok po kroku plnila a na konci čekal pobyt v lázních jako odmě-

na za všechny útrapy. Všechny položky ze seznamu jsme úspěšně odškrtali, léčba je doposud úspěšná, a tak jsem tady. Po tomto pobytu bych zvažila i samoplátectví, jelikož měsíc, který zde trávím, mě opravdu obohacuje a přijde mi smysluplný.

**Co se vám v jesenických lázních líbilo?**

Celkové usazení areálu, jejich poloha v krajině. Je to z lázní blízko do města i do přírody, je zde intenzivní kontakt s přírodou, člověk může být sám v lese, na čerstvém vzduchu, jít po stopách zakladatele lázní pana Priessnitze, a přitom přemítat nad svým dosavadním životem, současné době a době, kdy léčebné metody pana Priessnitze vznikaly. Líbí se mi i zachované staré lázeňské budovy. Zajímá mě historie od 19. století po současnost, takže mě oslovily také poznatky přímo o zakladateli lázní samotném a celková myšlenka jeho léčby – vrátit se k základům, k jednoduchosti, prostému žití. Umíme to ještě dnes vůbec? A nesmím také zapomenout na skvělé otočné lavičky! Byly mým společníkem ne jeden den, kdy jsem si užívala výhled na okolí a podzimní sluneční paprsky.

**Co se vám v lázních nelíbilo?**

Ubytování bylo v pořádku, na

úrovni a velmi útulné ve staré vile, plán procedur na míru mi také velmi sedl. Nicméně, musím přiznat, že na mě trochu z některých věcí tady dýchl nejdřív marketing a byznys a až potom jsem se dostávala z vlastní iniciativy k jádru ducha lázní, jak je pan Priessnitz zamýšlel. Nakonec jsem se ale postupně dostala k příběhu, historii a našla si svůj pravý potenciál lázní. Myslím, že bychom jako pacienti měli mít více Priessnitzových procedur, které by nám daly také jiný náhled na svůj současný zdravotní stav, kondici i úroveň životního komfortu.

**Odnášíte si od nás nějaké zajímavé zážitky?**

Ano, poněkud šlo o náhodná setkání s různými lidmi, které sem, stejně jako mě, přiváděl zejména nějaký zdravotní nedostatek, ale jejich životní příběhy se velmi lišily. Rozhovory, sdílení okamžiků a životních cest mně obohatilo náhled na život i moji konkrétní zdravotní situaci. A to vše se stávalo i přesto, že jsem vyhledávala spíše samotou, klid a ticho okolních kopců.

**Umíte si představit, že byste zde žila trvale?**

Jestli přímo v lázních nebo nějaké okolní vesnici, tak ano. Ve

městě ale ne, mám ráda venkov, přírodu a poklidnější prostý život.

**Na co si po čase vzpomenete, když se řekne „Jeseník“?**

Na spoustu nachozených kilometrů, byla to pro mě taková chodící výzva a terapie. Bylo úžasné pozorovat, jak se v průběhu týdnů moje kondice upevňuje. O prvním týdnu v lázních se říká, že pacienti bývají unavení ze změny prostředí a skoku do zdejšího ovzduší, na které už nejsme moc zvyklí. Mně se ale stal pravý opak a takový malý zážitek, kdy jsem skrze zdejší čistý vzduch dostala doslova „adrenalinovou injekci“. Bylo mi krásné, vůbec jsem necítila předcházející únavu a bylo skvělé zažít pocit „je mi konečně dobře“.

**Co byste vzkázala obyvatelům Jeseníku?**

Že žijí v dobrém a pěkném prostředí, na dosah mají v horách něco cenného, dobrého, ne ještě tolik „zkaženého“ dnes běžným komercialismem, který se do takových oblastí z měst postupně přesouvá. Ať si toho váží, dá se to považovat svým způsobem za unikát. Přejí hlavně pevné zdraví a ať jim zdejší příroda pomáhá v jeho upevňování.

Za rozhovor děkuje Jiří Glabazňa



**My Tři králové jdeme k vám.** Velkou jídelnou Centra sociálních služeb se rozléhala slova známé koledy Tři králů. Králové Kašpar, Melichar, Baltazar navštívili centrum v rámci tradiční Tříkrálové sbírky. Klientům i zaměstnancům přinesli požehnání a poselství všeho dobrého. Letošní výtěžek sbírky, do které přispěli také klienti centra, bude použit na dofinancování výstavby Denního stacionáře Šimon. Foto: CSS Jeseník



**Poděkování mnohonásobným dárcům krve.** Několik desítek dobrovolných dárců krve z Jesenicka se 12. prosince sešlo v obřadní síni radnice, aby z rukou starostky města Jeseníku, starostů okolních obcí a zástupců Českého červeného kříže, pojišťoven a Plazma Centra převzalo ocenění za svou nezištnost, se kterou absolvovalo 40 a 20 bezplatných odběrů krve. Slavnostní odpoledne doprovodili žáci ZUŠ Jeseník.



**Vánoční kaple.** Dne 13. prosince proběhla tradiční Vánoční kaple, během celodenního programu mohli zájemci z řad široké veřejnosti hlasovat o nejhezčí vánoční tabuli, kterou nachystala I. B. V průběhu akce si návštěvníci prohlédli ukázky práce uměleckých kovářů, sedlářů a cukrářů, ochutnali výborný punč, míchané nápoje či lívance od žáků z oboru Kuchař-číšník, dezerty a cukroví od cukrářů a pekařů či uzenářské výrobky od řezníků uzenářů. Foto: SŠ GFaS



**Vánoční bufet = dobrý skutek.** I v letošním roce žáci 2. stupně ZŠ Jeseník uspořádali Vánoční bufet s myšlenkou dobrého skutku. Zapojily se všechny třídy a peníze poputují na nejrůznější místa, udělají radost lékařům, dětem, pejskům a dalším zvířátkům. Foto: ZŠ Jeseník



**Jesenická stříbrná neděle.** Jako již tradičně jste mohli ochutnat na Stříbrnou neděli zelňačku z rukou vedení města, kterou pro vás uvařily kuchařky Centra sociálních služeb Jeseník. Během dne jste si mohli také užít tvoření ve vánoční dílničce, trhy či skvělou muziku.



**Exkurze v Řetězárně.** Skupina deváťáků ze ZŠ Jeseník absolvovala exkurzi v Řetězárně v České Vsi. Názorně si prohlédli moření, ohýbání, svařování nebo testování pevnosti řetězů na moderních strojních zařízeních. Zejména se ale dozvěděli, jaké pracovní příležitosti jim firma může nabídnout po studiu na střední škole. Foto: ZŠ Jeseník

# Bez kultury dlouho nevydržím, říká ředitel Městských kulturních zařízení Jeseník Pavel Haluza

Městská kulturní zařízení mají od června 2023 nového ředitele. Do Jeseníku se přestěhoval z Vysočiny, ale pochází z Brna. Na divadelní prkna je zvyklý od dětství, vystudoval operní zpěv a prakticky celý svůj profesní život pracuje v kulturní oblasti. Má zkušenosti jak z krajské galerie, městských kulturních zařízení, tak ze soukromého sektoru. A protože kulturní vyžití je většinou z nás velice blízké, pokusili jsme se nahlédnout pod pokličku příprav letošního roku.

V Jeseníku jste více než půl roku, skončila doba hájení, začal nový kalendářní rok. Někdy je těžké nastoupit do rozjetého vlaku, jak se to povedlo vám?

Mnoho věcí je stále ještě v procesu, ne vše se daří tak rychle, jak bych si osobně přál, ale mám radost, že se po letech opět zprovoznilo občerstvení v kině. Také jsme v šibeničním termínu zvládli otevřít Kafe Bezruč v divadle, na které si návštěvníci před představením již zvykají. Poměrně dobré ohlasy sklídl i listopadový a prosincový kulturní program, za což jsme samozřejmě rádi, protože každý pozitivní ohlas je pro nás hnacím motorem.

Když zmiňujete prosincový, respektive vánoční program, ten novoroční se obešel bez plánovaného ohňostroje. Jak se stavíte k tématu ohňostrojů do budoucna?

V příštím roce definitivně upustíme od hlučného a životní prostředí zatěžujícího ohňostroje. V plánu je nahradit jej skutečně profesionální, audiovizuální a neotřelou alternativou. V současné době mapujeme alternativní možnosti, navíc oproti roku 2023 máme tak akorát času. A co víme zcela jistě, že vizuální dojem bude podpořen hudebním zážitkem, který odpovídá i slavnostní náladě akce.

Patrně všechny zajímá, jaké kulturní akce a novinky jsou pro letošek v plánu?

Nejbližší akce je možné již najít na webových stránkách, jde především o recitál Lucie Bílé, koncert folkrockové skupiny Kamelot, v rámci svého tour do Jeseníku dorazí i skupina Arakain a Alkehol. V první půlce roku se můžete těšit na legendu české hudební scény Petra Spáleného, ale nezapomíname ani na alternativní žánry. Letos tak v Jeseníku zazní Zrní nebo Ventolin. Moc příjemné jsou koncerty za oponou, jde o komorní záležitost, ale i to do našeho dramaturgického plánu zcela jistě patří.

Co se divadla týče, dojíždí nám letošní předplatné. Obohatili jsme dramaturgii o projekty pro mládež a chystáme pravidelné nedělní pohádky pro děti. Tady se změny více projeví od příští divadelní sezóny. Mám ale velkou radost ze znovuoobnovení ochotnického souboru, které v letošním roce uvede pohádku *Lotrando a Zubejda*.

Novinkou bude větší zapojení do celorepublikových akcí. Na podzim jsme obnovili *Noc divadel*, která se letos přesune již na březen. Stejně tak se Galerie současného umění zapojí do *Noci muzeí a galerií*

webových stránek a vlastně celé vizuální identity organizace.

**Kultura jde ruku v ruce se vzděláním, jak toto spojení vnímáte vy?**

Přesně tak, část našich aktivit, především ty, které jsou očím veřejnosti skryty, jsou pro děti a mládež. Nejde pouze o edukační programy galerie a knihovny, ale pravidelně pořádáme divadelní představení a nyní nově i komentované prohlídky divadla, kde se mohou studenti dozvědět více o naší práci a rozšířit si obzory. V kině je možné také objednat projekce pro

přesuneme do venkovních prostorů města. Již kolem Velikonoc proběhne projekt Lucie Králíkové *Efemér*, který jedinečným způsobem aktivizuje běžné návštěvníky a umožňuje jim v návaznosti na tradici zažít umění i mimo galerijní prostředí. V letních měsících zase uspořádáme výstavu děl Kurta Gebauera s výtvarným přesahem do veřejného prostoru. Letos jsme si dali záležet na odlišení charakteru jednotlivých akcí na náměstí. Zahájení lázeňské sezóny se proto oproti akci *Jeseník se baví* ponese v duchu oddechového pohodového odpoledne a večera. Program se rozšíří i na sobotní dopoledne, kdy doprovodné aktivity ve městě propojíme s děním v Priessnitzových lázních. Jsem moc rád, že se daří do těchto akcí čím dál více zapojovat i místní spolky a podnikatele a jsme stále otevřeni navázat další spolupráce.

**Většina lidí vnímá kulturní akce jako oddech po práci nebo duševní potravu. Jak relaxujete Vy?**

Samozřejmě bez kultury dlouho nevydržím, takže si rád zajdu na hezký koncert nebo divadlo a užiju si večer z pozice diváka, bez stresu, který zažíváme jako organizátoři. Pokud už je přece jen toho dění kolem mě mnoho, rád si vyčistím hlavu v tichu lesa nebo na hřebenech hor.

**Jaké divadelní představení, film a výstavu jste naposledy viděl a jakou knihu jste četl?**

Když nepočítám akce MKZ, tak poslední koncert byl Carmina Burana v Šumperku, který jsem si moc užil. Výstavu jsem navštívil v Automatických mlýnech v Pardubicích, ale poslední byla spíše výstava *Petr Brandl: Příběh bohéma* ve Valdštejnské jízdárně v Praze. Co se týče filmů nebo knih, tak tam jsem momentálně nějakou dobu na štíru. Kromě pracovních návštěv "konkurenčních" kin nebo čtení literatury, která mi pomůže při práci, ty oddechové zatím opomímám.

Za rozhovor děkuje Eva Kulková



Pavel Haluza (na fotce vlevo s mikrofonem) při Slavnostním koncertu Moravské filharmonie Olomouc v říjnu 2023. Foto: archiv MKZ Jeseník

a Knihovna Vincence Priessnitze se kromě *Literárního festivalu* a *Týdne knihoven* v září připojí k *Noci literatury*. To vše nad rámec nebo s drobným omezením stávajících aktivit, tak aby si návštěvník mohl vybrat svůj šálek kávy. Navíc tyto akce jsou za vstupné dobrovolné, čímž zdarma otevíráme brány všem zájemcům o kulturu.

Z provozních věcí to jsou spíše drobná zlepšení komfortu pro návštěvníky i pracovníky, máme nový prodejní systém a čeká nás změna

školy a na jaře se tam uskuteční i festival *Jeden svět*.

Ve studentech vidíme velký potenciál, i pro nás pracovníky kulturních organizací je pohled mladší generace obohacením, proto jsme rádi, že s námi spolupracují brigádně při akcích.

**Když se dostáváme k létu, máte již konkrétnější představy o některých z venkovních akcí?**

Ano a velmi se těším, jak se z našich kamenných kulturních stánků